

**UNA PATRIA**  
LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**  
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**  
EL CAUDILLO: FRANCO

# Teruel, otra vez de España

Al mediodía de ayer, nuestras heroicas tropas completaron, valientemente, la ocupación de la ciudad mártir de la noche anterior habían vencido, combatiendo, los núcleos enemigos de resistencia que se mantenían en la población

También continuó nuestra progresión hacia el Sur, ocupando las lomas de las Capillas de Coscojares, El Castellar, el pueblo de Castralbo, la ermita de Castralbo y diversas cotas

OTRAS FUERZAS LIMPIARON DE ENEMIGOS EL VALLE DEL TURIA, HACIENDO 400 PRISIONEROS, A CUYO NUMERO HAY QUE SUMAR MAS DE 3.000 ROJOS APRISIONADOS EN EL INTERIOR DE TERUEL Y ENTRE LOS CUALES FIGURAN EL JEFE DE ESTADO MAYOR DE UNA DIVISION Y VARIOS JEFES, OFICIALES Y COMISARIOS; PASANDO DE 2.000 EL NUMERO DE MUERTOS RECOGIDOS POR NUESTRAS TROPAS Y VIENDOSE AUN MUCHOS MAS CADAVERES EN EL CAMPO

Cayeron en nuestro poder una batería antiaérea, dos depósitos de víveres y enorme cantidad de municiones. — Derribamos ayer un avión enemigo de los llamados "ratas". — Manifestaciones patrióticas en toda la España liberada. — El Gobierno rojo se reúne en Barcelona, donde parece han ocurrido desórdenes

**Viva España! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!**  
**¡¡Viva el glorioso Ejército español!!**

### Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Febrero de 1938 - 2.º Año Triunfal

Durante la noche última, nuestras victoriosas tropas vencieron, combatiendo, los núcleos enemigos de resistencia que se mantenían en Teruel, los cuales quedaron completamente reducidos a las 12 de la mañana, hora en la que se ocupó totalmente la ciudad. Se cogió en ella gran número de fusiles y armas automáticas y más de 3.000 prisioneros, entre ellos el jefe de Estado mayor de una división y varios jefes, oficiales y comisarios.

También ha continuado hoy nuestra progresión hacia el Sur, ocupando las lomas de las Capillas del Coscojare, cota 927, El Castellar, el pueblo de Castralbo y las cotas 971, 988 y 965.

Otras fuerzas han limpiado de enemigos el valle del Turia, enlazando con las anteriores; en esta parte del campo de batalla, se han hecho otros 400 prisioneros. El número de muertos del enemigo recogidos por nuestras tropas pasa de dos millares, viéndose otros muchos más en el campo.

Ha caído en nuestro poder una batería antiaérea, dos depósitos de víveres y enorme cantidad de municiones.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado un avión enemigo de los llamados "ratas".

Son totalmente falsas las noticias dadas en el parte rojo de ayer, relativas a un fantástico triunfo aéreo del enemigo. Sin duda trató de desvirtuar las enormes derrotas que se le infligieron, tanto en tierra como en el aire, donde perdieron 11 aviones seguros, continuando así su tan desacreditado sistema de presentar victorias imaginarias, ya que no puede darlas reales.

Salamanca, 22 de febrero de 1938. - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,  
**Francisco Martín Moreno**



¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!

hoy la medida de nuestro triunfo, que ha sido posible por la evidente superioridad de nuestras fuerzas en técnica, bravura y eficiencia militar. Los soldados de Franco no tenían enfrente una horda, sino un Ejército, como ya hemos dicho, perfectamente equipado, con material en toda la apetecida abundancia y con completos cuadros de mando, en su mayoría extranjeros. Pues bien; ese ejército ha sido batido y aniquilado por los soldados de Franco. Y en esta nueva victoria hay que hacer destacar, precisamente la personalísima intervención del Caudillo estudiando las operaciones, distribuyéndolas hasta la victoria y viviéndolas con sus soldados, en comunidad de afanes.

Hay que señalar también el elocuentísimo contraste del temple acreditado de nuestras tropas en relación con las del enemigo, el cual necesitó 25 días y la traición de un jefe para ocupar Teruel, donde los nacionales escribieron páginas de heroísmo sublime. La martirizada población aragonesa, después de sufrir lo indecible, ha sido rescatada para España tan sólo a las 24 horas de establecido el cerco de ella. El corto pe-

### El triunfo de Teruel es completo en toda la línea (Impresión de Radio Nacional)

En las primeras horas de la mañana de hoy, nuestras fuerzas, entre ellas dos divisiones del Cuerpo de Ejército de Galicia, han terminado la total ocupación de la ciudad de Teruel, causando al enemigo, que aún intentó una última resistencia, gran cantidad de bajas, alcanzando el número de prisioneros, sólo en la mañana de hoy, la cifra de 3.000. El material cogido es abundantísimo y se tardarán muchos días en clasificar tan enorme cantidad de armas automáticas, ametralladoras, fusiles-ametralladores y otras clases de material recogido.

Continúa la progresión de nuestras fuerzas por el sur de Teruel.

Las tropas de Franco acaban de conseguir la más hermosa de las victorias, la más estupenda, la que ha devuelto a los españoles aquella alegría que habían perdido a partir del 15 de Diciembre, pero hemos tenido lo que se esperaba, la réplica y la victoria, que no podía menos de ser cuando un Caudillo como Franco es el que dirige a nuestros soldados, y el nombre de Teruel que había caminado, por obra y gracia de los rojos, en afán de anuncio y propaganda, por todos los ámbitos del mundo, será el mejor exponente de su más aplastante derrota. Pero el esfuerzo rojo ha tenido su réplica en este sector de Teruel y nos ha valido la victoria más grande que se haya podido tener, gracias al genio de Franco.

El triunfo conseguido por las tropas nacionales es completo en toda la línea y será la base más segura de nuestra victoria. Teruel, la ciudad heroica en resistencia y la sufrida en el martirio, ha quedado liberada para siempre: otra ciudad de la España nacional martirizada y otra ciudad española que vuelve a ella gritando las victorias del Caudillo.

Otra vez los perseguidos de la zona roja se sentirán con más fuerzas que nunca para esperar con ánimo su próxima liberación.

Otra vez los dirigentes de Barcelona temblarán de espanto y buscarán una nueva ciudad más acercada a la frontera francesa, para preparar su escapatoria; otra vez los partes oficiales volverán a su frialdad ante la verdad que los habrán impuesto los soldados de España y del pecho de todos los españoles brotará, con entusiasmo y con más fuerza que nunca, el nombre que es la consigna, y gritarán:

¡¡Franco!! ¡¡Franco!! ¡¡Franco!!  
¡¡Arriba España!!  
¡¡Viva España!!  
¡¡Viva el Ejército español!!

riodo en que permaneció Teruel bajo el yugo rojo quedó brillante y gloriosamente cerrado al reconquistarlo ayer los bizarros soldados de Franco.

Con el mas ardiente entusiasmo patriótico, gritemos, una vez más, ante este nuevo importantísimo triunfo denuestras gloriosas fuerzas:

**¡Viva Teruel español!**  
**¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!**  
**¡Viva el valeroso Ejército español!**

# Entusiasta manifestación patriótica en Palma

Se organizó en la Plaza de Cort y fué al Gobierno Civil, Base Naval y Comandancia General  
Se pronunciaron discursos y se aclamó a España, al Caudillo, al Ejército y a Teruel

## La primera noticia

**ENTUSIASMO. — COLGADURAS**  
Ayer a las diez de la mañana, la emisora EA 1 AV, emisora oficial del frente de Teruel, transmitió la noticia de que nuestras valerosas tropas habían ocupado totalmente la ciudad turolense.  
En estos momentos —dijo el locutor—, nos comunica nuestro Estado Mayor que dos divisiones del Cuerpo de Ejército de Galicia han ocupado totalmente la ciudad de Teruel, restableciendo el orden y montando el servicio de policía.  
Las restantes emisoras nacionales repitieron después la fausta nueva, que, al ser captada en Palma, corrió rápidamente por toda la ciudad, levantando general entusiasmo y júbilo, como igualmente nos produjo en la Península, según comunicaban los locutores de las emisoras.  
Compactos grupos, en espontánea manifestación patriótica, se dirigieron, vitoreando a España, a Teruel, al Caudillo y al Ejército, a la Plaza de Cort, donde habló el Alcalde, que anunció para la tarde una manifestación en señal de júbilo, con motivo de la completa ocupación de Teruel.  
Los balcones de la mayoría de casas y las fachadas de sociedades y entidades fueron adornados con colgaduras, así como también la Casa Consistorial, en cuya tribuna fue colocado un retrato, de grandes proporciones, del Generalísimo Franco, debido al guardia urbano don Andrés Pociari; retrato que por la noche fué iluminado mediante los focos y baterías que han sido adquiridas para el servicio de bomberos, bajo la dirección del ingeniero municipal don José Zaforteza.

## LA MANIFESTACION

A las cinco de la tarde se organizó la manifestación, en medio del mayor entusiasmo del público, que se había congregado en la Plaza de Cort, atendiendo a la invitación del Alcalde, señor Zaforteza.  
Poco antes se había reunido en el despacho de la Alcaldía numerosas personalidades, entre las cuales anotamos: el Alcalde, señor Zaforteza, con los señores municipales señores Cervera, Sastre, Moscardó, Bonet de los Herreros, Roca y Salleras; el Delegado de Hacienda accidental, señor Pastor, con el depositario, señor Fuster Rossini; el Director del Banco de España, señor Roca; el Coronel Jefe de Artillería, el Cónsul de Portugal, Dr. Valdeís; don José Mota-gués, Gestor provincial, en representación del Presidente de la Diputación; el Director del Instituto, Rdo. don Bartolomé Bosch; el Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica, don José Ramis de Ayreñor; el Delegado de Orden Público, señor Enseñat; el Subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda, señor Amorós; el Inspector Jefe de Primera Enseñanza, señor Mestras; y el Jefe provincial de la O.N.S., señor Cortés, con algunos directivos de esta organización.  
Minutos antes de empezar a organizarse la manifestación llegaron también al Consistorio el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., señor Marqués de Zayas, recién llegado de la Península, a quien acompañaban el Secretario provincial, señor Saiz Gralla; el Jefe de Milicias, señor Vila, y los delegados Rdo. Sr. Saggasse, Sancho Nebot, Hevia, Martorell y Palmer y otros Jefes de esta Organización.  
La Plaza de Cort presentaba magnífico aspecto, estando completamente llena de público, que no cesaba de aplaudir y vitorear a nuestro invicto Ejército, a Franco y a España.  
Formada la manifestación, a cuyo frente marchaban la Banda del Regimiento de Infantería y la Banda Municipal, que entonaban los cantos nacionales "Cara al sol" y "La canción del Legionario", se asomaron al balcón de la Casa Consistorial el Alcalde, el señor Zayas y otras personalidades; su presencia fué acogida con grandes aplausos y vivas por el enorme gentío que allí se había establecido.  
El Jefe Provincial de F.E.T. y de las J.O.N.S. fué el primero en dirigirse al pueblo, haciendo su vibrante y encendido elogio de la actuación de nuestro glorioso Ejército en el frente de Teruel, actuación que ha tenido —dijo— la dicha de contemplar, sobre todo en la toma de Sierra Palmora.

Nuestros gloriosos soldados —añadió— han deshecho materialmente a sus enemigos en avalancha magnífica en la cual todas las fuerzas han colaborado. Por ello, podemos considerar con orgullo que Teruel ha sido para ellos la tumba del marxismo y para nosotros la gloria de nuestro invicto Caudillo, que ha dirigido, con acierto excepcional, esta gloriosa operación, con una precisión tan matemática que nada ha faltado a nuestros soldados, funcionando todos los servicios de abastecimiento de manera insuperable.  
El triunfo —dijo— será rápido y la victoria ya es nuestra. ¡Arriba España! ¡Viva el Caudillo! ¡Viva el Ejército!

Habló a continuación el Alcalde, señor Zaforteza, diciendo:  
¡Españoles, mallorquines!: De nuevo nuestros invencibles soldados se han cubierto de gloria en Teruel, al mando directo del Generalísimo.  
Dios —añadió— ha dado a España un Caudillo, el primero del mundo, y a nosotros un gran corazón para quererle y seguirle siempre, pues él nos devuelve nuestro sagrado suelo de la Patria, nuestra querida bandera y glorioso escudo.  
Mallorquines, saludemos al Ejército, a Franco y a España, con todo nuestro fervor. ¡Viva el soldado español! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!  
Ambos oradores fueron aplaudidos con gran entusiasmo, contestándose a sus vivas con enorme entusiasmo.  
Hecho un poco de silencio, el Alcalde dijo que, habiendo prometido, por la mañana, dar una sorpresa al pueblo, iba la promesa a ser cumplida.  
En efecto, abiertas las puertas del Consistorio, fueron sacados los nuevos Gigantes (el payés y la payesa mallorquina), regalo —según nos dijeron— de dos gestores municipales; Gigantes que vienen a reemplazar a los que existían y que tan triste suerte corrieron, al ser embarcados para Barcelona con motivo de la famosa Olimpiada popular.  
La presencia de la popular y típica pareja fué acogida con gran entusiasmo y fuertes aplausos.  
Después, a los sonos de "Cara al sol" y "La canción del Legionario", se puso en marcha al manifestación, al frente de la cual se pusieron las Autoridades y personalidades.  
A la cabeza de la manifestación iban compactos grupos de soldados, marinos y falangistas, llevando banderas nacionales. Entre estas banderas, se destacaba una en la cual se había pintado un cangrejo de mar alusión bien directa a las divisiones gallegas llamadas "mariscos", que tan destacada actuación han tenido en esta brillantísima campaña de Teruel.  
La manifestación, a cuyo frente iba una sección de la Guardia Urbana, marchó por las calles de Colón, San Miguel y Olmos al Gobierno Civil, donde la presidencia de ella subió a felicitar al Gobernador, señor Fons, por la aplasante victoria que hemos obtenido en Teruel, rogándole transmitiera la felicitación al Gobierno Nacional.  
El señor Fons recibió al Alcalde y acompañantes en su despacho oficial, donde se hallaban también su distinguida esposa, doña Pilar Castiellón, acompañada de la señora del Almirante señor Moreno y de la del Alcalde y otras distinguidas damas.  
Ante los aplausos de los manifestantes, el Gobernador, acompañado de las restantes Autoridades, se asomó al balcón, dirigiendo la palabra a los manifestantes.  
Empezó el Gobernador su discurso manifestando que la conquista de Teruel era uno de los triunfos más decisivos del Ejército y su glorioso Caudillo.  
Esta manifestación, añadió, es la demostración más palpable de como la España Nacional habrá vibrado hoy y como siente nuestra querida isla con ella, esta victoria.  
Elogió a continuación, cumplidamente, la gesta del Generalísimo, viviendo con sus tropas y planeando con sus bravos generales esta operación que asombra al mundo entero.  
Aludió, después, a la serie de victorias logradas por nuestro invicto Ejército, haciendo un brillantísimo historial de las mismas dedicando un emocionante recuerdo a la bravura de los aragoneses, raza de titanes, a que nos solo por traición pudo vencerse en Teruel, hoy, ya —dijo— ganada para España.  
Les sacaremos término diciendo, de todas sus posiciones.  
Yo transmitiré, al Generalísimo y al Gobierno Nacional estas pruebas de sentimiento patriótico de Mallorca que confía en el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.  
¡Viva el Generalísimo! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército Español!  
Los vivas, dados por el señor Fons, fueron contestados con grandísimo entusiasmo, siguiendo a ellos el canto de "Cara al Sol" y el Himno Nacional.  
Después, la manifestación prosiguió su marcha entonando los cantos nacionales "Cara al sol", "Oriamendi" y "La canción del Legionario", dirigiéndose a la Comandancia Naval.  
La presidencia de la manifestación, a la cual se había agregado el señor Gobernador Civil, subió a felicitar al Almirante Jefe de las fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, recibiendo en su ausencia, y agradeciendo la felicitación, el Comandante Militar de

Marina, quien tuvo también que asomarse al balcón ante los aplausos de los manifestantes, y dirigió a éstos breves frases de agradecimiento por haber tenido la gentileza de ir a compartir con la Marina su júbilo por la rotunda victoria obtenida por el Ejército en Teruel, mucho más —dijo— porque con ello se ve también la completa penetración grande y perfecta que existe entre el pueblo y las fuerzas armadas.  
Dedicó un sentido recuerdo a los que han muerto por Dios y por España y terminó con vivas a España, al Ejército y a su glorioso Caudillo Franco, tan querido —añadió— de todos los buenos españoles.  
Los vivas fueron contestados con gran entusiasmo, poniéndose seguidamente en marcha la manifestación hacia la Comandancia Militar.  
Ya anochecido —eran las seis y media— llegó la manifestación al Palacio de la Alruidaina, subiendo las Autoridades que la presidían a felicitar al Comandante General, señor Cánovas Lacruz.  
Poco después bajaba éste, acompañado de las Autoridades, hasta los últimos peldaños de la escalera principal, siendo su presencia acogida con grandes aplausos y vitores.  
El Comandante General dirigió también la palabra a los manifestantes. Es hoy —dijo— para nosotros un gran día, pues la victoria de Teruel es de las más brillantes que hemos obtenido. Teruel como población no importaba nada al enemigo, pero allí puso sus esperanzas y nosotros se las hemos deshecho, vislumbrándose ya nuestra victoria final como se ve también un cambio favorable en la orientación europea, hacia los pueblos que luchan en defensa de unos ideales y de una civilización.  
Con el Caudillo que Dios nos ha deparado, al frente de nuestras gloriosas fuerzas, la victoria es cierta y segura.  
Mallorquines: ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva el Ejército!

Estos vivas fueron contestados con indescribible entusiasmo, tornándose después el "Cara al sol", que fué cantado por los manifestantes, y seguidamente se tocó el Himno Nacional, escuchado, como el anterior, brazo en alto por todos los manifestantes.  
Al terminar, los vivas al Ejército y España se mezclaron con otros al Comandante General.  
La manifestación, después, siempre cantando himnos patrióticos, se dirigió a la Plaza de Cort, donde se disolvió a los acordes del Himno Nacional, siendo este momento de alta emoción, pues ya el enorme retrato del Generalísimo, colocado en la fachada del Consistorio, estaba iluminado con potentes faros eléctricos.  
Al disolverse la manifestación la banda municipal dió un concierto de cantos y bailes regionales.

**FORJADORES DE IMPERIO**  
Presentados por JOSE M. PEMAN y FEDERICO GARCIA SANCHIZ  
La obra cumbre de la guerra. Magníficos retratos de nuestros Jefes presididos por el CAUDILLO, editada a todo lujo en huecogrado por Jalón Angel.  
De venta en todas las buenas librerías.  
Distribuidor en Baleares: ORDINAS, S. Miguel, 120 — PALMA (Solicite Vd. también FORJADORES DE IMPERIO, Edición Popular)

**SALES DE FRUTAS — ORTO —**  
Delicioso producto obtenido con las sales completas de frutas frescas y maduras  
LAXANTE REFRESCANTE REGULA EL ORGANISMO  
**NO CONTRATA**  
SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA. PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529. — Palma.  
**PINTORES**  
Vendo Taller bien dispuesto con compresa y dos pistolas y bastante material de pintura. Precios económicos. Calle Malferits, 25, Inca. — Para informes: Son Campos, 28, Palma.

**TEATRO LIRICO**  
Jueves, 24 A las 6 tarde  
A precios populares y a petición general, reposición de la revista mallorquina en cuatro actos, verso y prosa  
"A SELVA ES DIJOUS JARDE"  
Cantos Bailes Costumbres  
Espectáculo apto para niños

# El «Tebib Arrumi» describe, en dos crónicas, el triunfo de Teruel

La ocupación de la ciudad se realizó sin lucha, por rendición. — Teruel está muy destruido y extraordinariamente sucio, en un estado verdaderamente repugnante. — Miles de prisioneros y es incalculable el botín de guerra. — Los ejecutores del plan genial del Caudillo merecen el bien de la Patria

## La crónica de la tarde

¡Españoles! La victoria de Teruel ha sido ganada en la mañana de hoy en la que poco antes de las diez recibieron nuestros soldados orden de ir progresando dentro de la ciudad, y a la una en punto de la tarde quedaba la sagrada enseña de la patria en el Gobierno Civil, Diputación y en la iglesia Catedral. Fué como tenía que ser. Ya anoche comenzaba a disminuir sensiblemente la resistencia que estuvieron ejerciendo durante todo el día en el interior de la ciudad, los restos de la brigada del "Campechino" y la de Carabineros y un batallón de guardias de Asalto que dentro de la ciudad se defendía fuertemente sin duda ignorantes de que estaban totalmente copados.  
Mediada la noche un grupo de guardias de Asalto no menor de un centenar de ellos, pretendió deslizarse siguiendo el cauce del Turia para ganar de esta manera el otro lado, pero el intento fué vano. Fuerzas de caballería de las que habían estado operando sobre el pueblo de Castellón los detuvieron e hicieron prisioneros. Entonces el jefe de los guardias comunicó que su intención aún fracasada tendría sus efectos, porque los que aún quedaban con las armas en la mano dentro de Teruel tenían la consigna de esperar dos horas transcurridas las cuales intentarían seguir el mismo camino para abandonar la ciudad. No se dió crédito a las palabras de capitán y en cambio se comisionó a varios de los guardias prisioneros para que regresaran al interior de la ciudad a dar contestación de como el cerco era tan tupido y firme que no permitía que un solo hombre pudiera filtrarse a través de él.  
Hoy a primera hora de la mañana el general de la división recibió varios emisarios y al mismo tiempo el jefe de la también recibió a un grupo de milicianos con bandera blanca que pretendían pedir la rendición. Uno y otro jefe ateniéndose a las consignas del Caudillo replicaron "No podemos ni escuchar proposiciones; no os queda más recurso que morir o entregarnos a la generosidad de FRANCO y de ESPAÑA". Ante tan rotundas manifestaciones regresaron los parlamentarios y a los quince minutos empezaron a ondear banderas blancas en aquellos edificios en que se encontraban atrincherados.  
La progresión de nuestras tropas se hizo cuidadosamente pero sin necesidad ya que no sonó ni un solo tiro. A medio día iban hechos cerca de tres mil prisioneros todos ellos con sus armas y los milicianos han tomado revancha cumplida de los malos tratos y de la torpeza de sus jefes y oficiales, porque conforme iban entregándose los grupos de hombres ellos, mismos, los milicianos humildes, sacaban de entre sus filas a los que habían ostentado alguna graduación, señalándoles como tales jefes tales oficiales y a algunos de ellos además apostrofándoles y acusándoles de toda suerte de villanías impropias de un verdadero militar. Excusado es decir que todos ellos, jefes y oficiales, habían tenido buen cuidado de disfrazarse arrancándose todos los distintivos que pudieran acusar su jerarquía. Con ser ya grande el número de prisioneros tengo la impresión de que no quedará en esto y que probablemente hasta se duplicarán porque es evidente que hay muchos rojos que están —condidos en los desvanes de las casas en las cuevas de las mismas y en algunos refugios que

se habían hecho en los atrincheramientos más cercanos a la ciudad, los de Santa Bárbara y Muela de Teruel.  
Lo que es incalculable es el botín de guerra que hemos aprehendido. No caben las cifras en estos momentos pero aseguro firmemente que ni en Santander ni en Gijón llegó a tal grado la riqueza e importancia del material y armamento cogido.  
Para no retrasar estas impresiones me precipito al primer teléfono para dar cuenta a los españoles de como se ha cobrado la orden genial que dió nuestro Caudillo FRANCO. Dentro de Teruel a la hora en que comunico estas primeras impresiones nuestros soldados ebrios de entusiasmo aclaman al Caudillo, solo que éste tan acostumbrado siempre a la Victoria en lugar de hacerse presente como ha venido haciendo en las otras jornadas anteriores, al recorrer nuestras primeras líneas, apenas recibió la noticia de haberse terminado la ocupación de Teruel dió orden de reintegrarse al puesto en que desempeña su obligación como Jefe del Estado para una vez más, después de haber triunfado en la guerra, seguir triunfando en la paz de España.  
Españoles: Hemos puesto fin a esta nueva fase de gloria de nuestro ejército, de honor para nuestro CAUDILLO y de grandeza para ESPAÑA. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!

## La crónica de media noche

Como de costumbre y dicho entre nosotros, demostramos el movimiento andando. Es decir que la toma de Teruel no influye para nada en el desarrollo del plan concebido por el Generalísimo en el que la conquista de esta ciudad era un mero accidente a pesar de que los rojos siguen pregando en sus radios creyendo que hemos hecho un esfuerzo supremo para ir a toda costa a arrebatarnos Teruel.  
Prueba que no es así es que hoy ha continuado el avance hacia el sur de la capital aragonesa para alejar el frente en varios kilómetros, lo mismo que se ha hecho por el sector del Norte y Este y tras rudo combate, nuestros soldados han ocupado el pueblo de Castellón, las lomas de Coscojar y El Castellar haciendo un duro escaramiento en las unidades de la división Lister que pretendió oponerse a nuestro paso.  
Volviendo a Teruel. Según Radio Barcelona que ha comunicado hoy la noticia de nuestra entrada en Teruel, dicha ciudad había sido desalojada previamente de todos sus defensores que se llevaron hasta el último clavo. Decía que esa salida se llevó a cabo bizarramente por una incursión audaz que hicieron por el valle del Turia. Ya explicó esta mañana como efectivamente unos cuantos grupos de guardias de asalto trataron de vadear por este camino; pero nuestros emboscados les hicieron prisioneros y no salió ni un solo hombre más. La demostración está en el número de prisioneros que llevamos hecho dentro de Teruel que pasan ya de los 4.000 y entre ellos figuran un centenar de jefes y oficiales y comisarios políticos y entre éstos, el comisario político principal del "Campechino".  
La ciudad de Teruel está muy destruida, pero lo único que queda en pie, está en un estado verdaderamente repugnante. Los rojos no se habían preocupado de establecer allí ningún género de servicio urbano y la sucie-

dad es tal, que el hedor se hace insostenible en las calles y en las casas nosotras. Nadie puede negar que el Compañero este cobarde proceder a los rojos con lo que nos singulariza mismo en Bilbao, que en Santander que en Gijón, a los pocos días de estar bajo nuestro mando, las ciudades volvían a estar limpias y completamente ordenadas en sus servicios. Ellos, en cambio, cogieron un Teruel perfectamente ordenado y saneado y nos lo entregan hoy convertido en un auténtico muladar.  
Por su parte, el jefe del gobierno rojo, Negrin, sigue haciendo de tanto de poco, tanto que el periódico francés "L'Oeuvre" publica unas declaraciones suyas que reproducen "La Vanguardia" del 18 de Febrero en su primer página, en las que el presidente del consejo de ministros de la república dice: "El deslumbrante éxito obtenido por el ejército republicano en Teruel, que Franco no ha podido recuperar a pesar de los esfuerzos gigantescos que ha hecho, — esfuerzos completamente desproporcionados al valor militar de la ciudad, ha sido el primer resultado tangible de ese espíritu de organización que penetra hoy en todas las actividades en la España gubernamental". Y termina con estas manifestaciones: "La victoria de Teruel es la fe, pero también es preparación". Después de esta doble vista verdaderamente asombrosa del señor Negrin, no cabe comentar. Si lo de Teruel es para ellos la victoria de la fe y preparación, lucida queda esa fe y esa preparación y hasta la esperanza de un posible resurgimiento republicano en la España roja. ¿Pero cuando se cansarán estos hombres de hacer el ridículo?  
Despreciamos estas minucias y fajaos, españoles, en aquellos que han realizado el triunfal esfuerzo de la batalla del frente de Teruel. Yo quisiera comunicaros todo el ardimiento de mi entusiasmo para que en vuestro cerebro y en vuestros corazones quedasen grabados de modo indeleble, los nombres de los ejecutores del genial plan que concibió nuestro Caudillo. Son estos los del General Jefe del Ejército del Norte don Fidel Dávila; el General Vigón jefe de Estado Mayor de este Ejército y los Generales Varela, Aranda, Yagüe que llevaron la responsabilidad de la acción manifiesta; y con estos nombres, los de los jefes de unidades Generales Martín Alonso, Buruaga, Barrón y Monasterio; coroneles García Salino, Muñoz Grande, Camilo Alonso, Juan Bautista Sánchez, Delgado Serrano, Larrea y el invencible jefe de los labores, Mizian. Todos ellos han demostrado su pericia y valor; todos ellos merecen el bien de la Patria y la emoción de nuestro recuerdo. Pero con ellos y aun por encima de ellos recordad españoles que me escucháis los nombres del teniente coronel Tejero muerto hace tres días cuando al frente de sus soldados venció bravamente la resistencia de las últimas posiciones tenazmente sostenidas por los rojos; y al as de los ases de la aviación capitán Haya cuyo nombre quedará inscrito en el cuadro de honor de los caballeros del aire. A todos ellos, a sus jefes, oficiales y soldados del Ejército del Norte, gratitud imperecedera, y por encima de todos ellos, al animador de nuestra redención, el que está constantemente vigilando el pulso de nuestra recién nacida España y la fortalece y vivifica con su acierto inspirado por la Providencia para bien de todos los españoles. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

## La crónica de media noche

El ameno cronista oficial "El Tebib Arrumi" escribió ayer dos crónicas, con motivo de la ocupación de Teruel: una por la tarde y la otra a media noche. Las publicamos a continuación:  
... (repetición de texto anterior) ...

## INFORMACION DE PALMA

**Comandancia General de Baleares**  
ORDEN GENERAL DEL DIA 22 DE FEBRERO DE 1938 — II. T. EN PALMA DE MALLORCA  
I. — Consejos de Guerra  
1. — A las 10 h. y 30 m. de pasado mañana jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa número 117 de 1936, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra el soldado de Ingenieros Vicente Ramón Escandell (a) "Miquetas", por un delito de auxilio a la rebelión.  
2. — A las diez y seis horas de pasado mañana jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 517 instruida por el Teniente de Complemento de Caballería Juez don Rosendo Alcín Serralles, contra el paisano Vicente Celomar Torres, por un delito de adhesión a la rebelión.  
3. — A las 17 h. y 30 m. de pasado mañana jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 405 de 1937 instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Cosme Parpal Villalonga, contra el paisano Antonio

de Vocal Ponente el Comandante Auditor de la Armada, y de Fiscal el de esta Jurisdicción.  
Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los Sres. Jefes y Oficiales, francos de servicio.  
Lo que de orden de S. E. el Excmo. Señor Almirante Jefe de estas Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, se publica para conocimiento y cumplimiento.  
El Jefe de Estado Mayor de las F. B. del M., José Crespo.  
**Se repetirá "A Selva es Dijous Jardé"**  
Debido al éxito obtenido cuando su presentación y a las muchas peticiones recibidas el próximo Jueves se repetirá nuevamente en el Teatro Lirico la revista folklórica "A Selva es Dijous Jardé", por la Agrupación Artística "Ayres de Montanya", en verso y prosa, original de Jasso-Galmés, organizada por D. A. Alberti.  
Por dicho día regirán precios populares; los soldados, falangistas y niños disfrutaran de importante rebaja.  
La venta de entradas y localidades es, a partir de hoy, en la taquilla del Teatro Lirico.  
**Telegrama**  
El Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza, ha recibido el siguiente telegrama: "El Ministro de Industria y Comercio al Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza. — Le agradezco felicitación y saludo al que correspondo estando seguro total devoción y colaboración ese Colegio al servicio sagrados intereses Patria. Arriba España".

# Teruel es para siempre de España

El nuevo formidable triunfo — es la reconquista de Teruel — es la reconquista de Teruel grande por su significado por la importancia militar que representa.

Los rojos entraron en la ciudad, ponderando el suceso cual si fuera un hecho. ¿Hubiese puesto en sus manos la llave de la victoria definitiva el ejército del pueblo y de la República, cual si la faz del mundo hubiera tenido que cambiarse?

Esperamos que cuenten ahora con su derrota ni que se lamenten por la imprudencia de sus huestes, moral y físicamente, el fracaso. Pero el fracaso es cierto. Las consecuencias, sin embargo, no son más terribles.

La guerra de España, los rojos la han ganado a los camorristas. Y allí acudió el Caudillo. Preparó y planeó el enemigo operaciones en tiempo y sin planes, pero su plan fracasó. Muerden el pelo de la desgracia quienes creyeron que España era porque la sorpresa de unos días o la traición de otros les permitiera poner su planta en Teruel. Levantar un testimonio más de barbarie, con la huella nefasta de su dominio temporal, brevemente en la ciudad de los Amanecidos.

Se han hecho la algarabía, el ruido y a tramoya que montaron de sus alharacas y repiques juveniles. La farsa trágica toca a su fin. Mostrando a mundo, rotunda y presente, la maldad y la torpeza de los hombres que tan sólo han vivido en este su desesperado estertor de agonía — convertir los campos bajoaragoneses en cenizas inmensas de la escoria del mundo.

Las tierras turolenses se están llenando de guerra con el gran y definitivo triunfo del Ejército español. No ha de parar su marcha hasta ver a la Patria convertida en inmensa peana de bandera sangre y oro; que, como un baturo de soldados de España, se van a cesar de avanzar hasta cantar una jota a la orilla del mar.

¡Teruel es de España! — desde mediada la mañana, cantada por la emisora de los rios gallegos — los heroicos — llenaba los ámbitos de la

Patria toda, flotaba también en los aires de nuestra ciudad. Nuestro pueblo, que vivió anhelante las últimas jornadas, siguiendo con emoción las triunfales operaciones, recibió alborozado la buena nueva.

El júbilo desde el mediodía, pese a no haberse dado aun noticia alguna oficial, era inmenso y se exteriorizaba por doquier. Por eso, cuando a las dos y media de la tarde la emisora local repetía las palabras de «Radio Nacional» confirmando la gran victoria y desde el micrófono al servicio de España se transmitía la invitación de la Alcaldía al vecindario para que acudiera a la manifestación, el entusiasmo unas horas contenido se desbordó. Y llegó a su guardia austera que, en bloque completa Plaza de Cort, cuando desde el balcón de la Casa Consistorial — guardadas otra vez sus puertas por los «gigantes», dosel de un monumental retrato de nuestro Generalísimo, el Marqués de Zayas, con el Alcalde y jefes del Ejército y de la Falange, hablaban de anhelos logrados y esperanzas cumplidas, del Caudillo insigne y de sus soldados invictos, de las milicias heroicas y de la retaguardia austera que, en bloque compacto — una sola cabeza, un sólo corazón y un sólo sentir — van hacia la victoria total ya próxima.

Los cantos patrióticos llenaban los ámbitos de la ciudad que, vestida de rojo y guada, vio pasar a sus hijos — ricos y pobres, menestrales y obreros, jefes y soldados, marinos y milicias, mujeres y niños, jóvenes y viejos, hermanos todos en la hermandad santa de la España nueva — ebrios de entusiasmo, entonando con sus vitores el himno triunfal, el Te Deum inmenso de acción de gracias por la nueva gesta que, con sangre y gloria, nuestros Ejércitos sin par acababan de sellar.

Y así ante el Gobernador Civil primero, y ante el Comandante Militar de Marina después, y ante el Comandante General por último, en cuyas palabras veía el pueblo interpretados sus sentires y sus anhelos de Unidad, Libertad y Grandeza de la Patria redimida.

Cuando en el patio del viejo Palacio de la Almudaina, las notas del Himno Nacional atronaban el espacio, vimos las torres afiladas de nuestra Catedral que se dirigían al Cielo como índices que apuntaran a los luceros, ofreciendo la victoria a los caídos que, con su sacrificio, con su ejemplo de heroísmo, la hicieron posible.

# Se debe considerar perdido un hidro en la ruta Pollensa-Roma

Le debió sorprender la tempestad desencadenada a occidente de la Cerdeña

**Iban en el aparato 4 tripulantes y 10 pasajeros**

El domingo día 13 del actual — con un día de retraso, a causa del mal tiempo — salió de la bahía de Pollensa, en dirección, al Lido de Roma, el hidro que servía la línea Roma-Pollensa-Ceuta-Cádiz. El aparato procedía de Cádiz y Ceuta. Estuvo poco tiempo en Pollensa, donde embarcaron varios pasajeros en el aparato, y éste reanudó el viaje en dirección a la capital de Italia.

No se tuvieron aquí noticias de la llegada del hidro a su destino. Salieron aviones y barcos para ver de hallar el aparato, más todas las pesquisas resultaron infructuosas, según nos fuimos enterando oportunamente.

Sin embargo, no recogimos la noticia en estas columnas, por si se hubiera podido conseguir el anhelado salvamiento. Desgraciadamente, la triste noticia se ha confirmado. El aparato se considera ya perdido. Lo dice «Corriere della Sera», en su edición del miércoles 16 y en la que da cuenta del hecho en la siguiente forma:

«Roma, 15. — El día 13 de febrero, un hidroavión que prestaba servicio en la línea Cádiz-Roma, salió, después de hacer escala, de la bahía de Pollensa a las 13.20, directamente para el Lido de Roma, no ha llegado a su destino.

El aparato, en el cual iban embarcados cuatro hombres de tripulación y diez pasajeros, dió, por última vez, el consabido señal de ruta a las 14.30. Las pesquisas llevadas a cabo inmediatamente a lo largo de la ruta seguida por el hidro para ver de hallar el aparato tuvieron un éxito negativo.

El hidro-volante, dada la tempestad desencadenada a occidente de la Cerdeña, debe considerarse perdido. — Stefani»

En el hidro de cuya desaparición dimos cuenta embarcaron en Pollensa, entre otros pasajeros, el Teniente Piloto Sig. Luigi Palazzolo; su distinguida esposa, doña Purita de Zarranz, y su padre, don Filippo Palazzolo, que había pasado a nuestra ciudad con objeto de asistir a la boda de su hijo.

El trágico accidente, al ser conocido en esta capital, causó gran sensación y sentimiento, siendo especialmente impresionante la coincidencia de haber salido en el hidro hacia Italia en viaje de recién casados los señores de Palazzolo, tan conocidos y estimados en nuestra buena sociedad, que tan hondamente ha deplorado esta desgracia.

Reciba su aflijido padre, nuestro distinguido amigo don Gonzalo Zarranz, Auditor de Guerra en Baleares, y su hermana Marisa, así como la familia Palazzolo, la expresión de nuestro profundísimo pésame.

# El Caudillo ha estado con sus soldados en la cuenta batalla

Y en el día del triunfo se reintegra inmediatamente a su trabajo

Día tras día nuestro Caudillo Francisco Franco ha seguido serenamente la marcha de la batalla de Teruel, estando presente en todos los detalles de su desarrollo, multiplicándose de maravillosa manera, sin perder en un solo momento esa imperturbable serenidad que le caracteriza.

El Caudillo — primer soldado de España — ha seguido desde cerca con su presencia las operaciones, planeándolas con la oportunidad y pericia de su estrategia genial. Los soldados de primera línea, entre la nieve y el barro de la trinchera sentían cerca de sí la presencia del Generalísimo invencible y sabían que ésta era su mejor defensa, que les aseguraba contra toda sorpresa y contra toda deficiencia de organización. Unas veces lo veían sobre una altura cercana vigilando la ejecución de las operaciones,

otras lo veían cruzar rápido en su constante revisión de todos los sectores. Nuestro Caudillo ha compartido con los soldados la dureza de esta campaña invernal, en esta enorme batalla de dos meses. Y mientras tanto ha continuado cada vez sobre una más firme base y con más entusiasta adhesión del pueblo su labor de gobierno, su obra para hoy y para mañana, la conquista de la Patria, el Pan y la Justicia para todos.

El Caudillo Franco es el primer soldado de España. El primer soldado en la guerra y el primero en la paz. En el día de la victoria no se ha dedicado a la tarea fácil de recoger el homenaje de aplausos y laureles, sino que se ha reintegrado inmediatamente al trabajo de su despacho, al trabajo de la paz, a laborar sin descansar en la gran obra de rehacer a España.

# La batalla de 68 días

Ejército de Franco ha demostrado ante el mundo que sabe vengar caras las ofensas

El oficial de hoy dará en su conocimiento de costumbre la gran victoria de Franco sobre las tierras de la pequeña capital española. Los soldados de España conquistada a las hordas rojas de la ciudad y las han recuperado, no podía por menos de suceder el 15 de diciembre. Los meses después de una preparación meses cometieron la audacia de una operación de las llamadas «infiltración» en nuestras líneas en un principio la suerte y el resultado parecían favorecerles, debido a que frente a Teruel ametralladoras y cerca de cien cañones sometidos a la más terrible de las disciplinas terroríficas llegaba a la décima parte el número de sus defensores. Y además el militar de la plaza artemeramente nuestras fuerzas de sus líneas defensivas antes que lo aconsejasen exigencias de la táctica prudente con esto quedó la ciudad cercada a merced de la jauría que se venían con aquellos héroes que sacaron su vida en aras de una invencible. Muchos fueron los que cayeron heroicamente por aquéllas en las posiciones de Celadas, Concud y Cementerio, y los que se salvaron la muerte entre las ruinas del gobierno civil, convento de Clara, Seminario, etc., traicionados por la felonía de un jefe indigno llamarse con un apellido español.

El Mando nacional acomodó a esta nueva realidad el orden de la batalla. Entonces fué cuando se sucedieron día tras día los ataques rojos a nuestras comunicaciones con Zaragoza, sobre Singra, Bueñas, Torremocha, Santa Eulalia... Nuestro Mando no iba a la conquista de la ciudad. Iba a desgastar en pruebas durísimas al ejército rojo en su conjunto y en sus mejores elementos de choque, y prepararnos poco a poco la gran celada con una serie de victorias. Panadero, Visiedo, Perales, Perales, Oriols, Torrajada, Corbalán, forman un gran llano que encierra mil kilómetros cuadrados y cuya posesión por los nacionales dejó a merced de nuestro ejército la toma de la capital. En las últimas jornadas la maravillosa operación se completó. Los partes oficiales de estos días eran concisos como todos los nuestros: Teruel amenazada; Teruel sin comunicaciones; Teruel cercada; Teruel dentro de un doble anillo que asegura su ocupación; y hoy como final victorioso la gran noticia: Teruel está liberada para siempre.

El ejército de Franco ha demostrado ante el mundo que sabe vengar caras las ofensas. El botín recogido supera a lo capturado en centenares de operaciones. Ni en Málaga, ni en el Norte se cogió tanto material bélico. Y las pérdidas marxistas en hombres suman varios millares. Los prisioneros sólo, mediada la tarde pasaban de los seis mil. ¿Qué dirán de todo esto en Barcelona, en Valencia y en Madrid?

Terminaremos esta breve reseña de la gran victoria dedicando un recuerdo a los gloriosos caídos, que con su sangre, a lo largo de 68 días de combates abrieron el camino del triunfo y hicieron posible que la gloriosa ciudad pudiera volver a España para gozar, de esta vez para siempre, la paz de Franco.

**VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!**

# Parlamento de Tomás Borrás

Pronunció ayer ante el micrófono de radio de San Sebastián

¡Es sabido que es cosa de valor estratégico de la plaza de Teruel ha sido conquistada. Valor estratégico repito no realmente, pero lo que lo tiene valioso lo que hay que hacer como merece es el desalabro de las fuerzas rojas a lo largo de estos dos meses largos de combate en el cual las tropas que se enfrentaron han sido deshechas, deshechas las más importantes de choque y con los rojos han quedado, hora es ya que lo sepa el mundo un ejército compuesto de hombres dotados con el material abundante y moderno, con una organización perfecta, con unos mandos que dirigen, un ejército no sólo compuesto de milicias si no de soldados de todos los países que han prestado su ayuda a los rojos en todos ellos han sido batidos y muertos.

En aquellos momentos de la toma de

Teruel por los rojos, Indalecio Prieto el ministro de la defensa nacional de la zona bárbara al mundo entero que ya tenían el ejército con que aplastar a las tropas de FRANCO, y ofrecía un plazo no mayor de dos meses para aplastarlo.

Han pasado estos dos meses que señaló Prieto sin que se haya realizado su vaticinio; todo eso lo saben empero porque ha resonado en todas las Cantabrias del mundo, y al cabo de este tiempo ha sucedido lo que tenía que suceder; se ha tenido que decidir la balanza de parte de donde estaba el verdadero valor, de parte, donde está han los valientes de aquella parte en que se encuentran nuestro ejército invencible magníficamente conducido por nuestro Caudillo el GENERALÍSIMO FRANCO y españoles donde está el genio de la guerra donde está FRANCO no pueden no vencer jamás los rojos y no venen jamás porque son precisamente españoles y porque tenemos el

# Júbilo en toda España

Manifestaciones patrióticas

Esta mañana las Radios Nacionales han dado extensas notas sobre el gran júbilo que ayer reinó en toda España al conocerse la brillante liberación de Teruel por nuestras victoriosas fuerzas.

En todas las capitales, sin excepción, se registraron entusiastas manifestaciones, destacándose las celebradas en Zaragoza, Burgos, Salamanca, Sevilla y Bilbao.

En esta última población se cantó un Te Deum al que asistieron las

autoridades y grandísimo número de fieles.

Después se celebró un desfile de Milicias juveniles, dirigiéndoles breves discursos los Sres. Oriol y Areiza.

En la Diputación Provincial orató en sitio preferente la bandera nacional acompañada de las banderas de los países amigos y por primera vez se izó también la bandera del Vaticano.

# La noticia en la zona roja

El Gobierno se reúne. — ¿Desórdenes en Cataluña? Confesando a medias la derrota

La noticia de la extraordinaria derrota de las tropas rojas, con que ha terminado la larga y sangrienta batalla de Teruel, que ha tenido como epílogo glorioso la total ocupación de la capital turolense por nuestras tropas, se supo en la zona roja por las radios nacionales, que no dejan de escuchar los que aun poseen receptores.

Y, naturalmente, la noticia del gran triunfo nacional causó satisfacción en muchos, en la mayoría de los habitantes. En Barcelona, por ejemplo, llegó a exteriorizarse esa satisfacción en comentarios callejeros, producidos, según parece, algunos desórdenes, rápidamente reprimidos por la fuerza, considerablemente aumentada en las calles de al Ciudad Condal. También parece que ocurrieron desórdenes en Badalona.

El Gobierno rojo se reunió, apresuradamente, al tener conocimiento de la ocupación de Teruel por los nacionales.

Y parece que hubo viva discusión entre los Ministros, que temen una repercusión de los acontecimientos en su retaguardia, ya en plena demoralización.

El parte rojo confiesa a medias su derrota. Da cuenta de los nuevos puntos ocupados por los nacionales y que señala el parte del Cuartel General del Generalísimo. Y da cuenta también de que nuestras fuerzas entraron y ocuparon la capital turolense. Pero dice que sus fuerzas se retiraron a una nueva línea: no habla de los muchos miles de muertos que sufrieron y de los muchos miles de prisioneros que les llevamos hechos estos días, en que los rojos han sufrido su mayor derrota.

# SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

«LA FUNERARIA LLORET» GENERAL MOLA, núm. 23 y 29. Teléfono. 2017. — Palma de Mallorca

# Clichés-barniz corrector y tinta para duplicadores.

Maloncha 78 Jaime II

# INGLES EN 6 MESES

Estudiándolo prácticamente, sin gramática. Lecciones a domicilio. Escribir: Aguiló, Son Campos, 60.

# NODRIZA

de 26 años de edad, leche de 18 días para criar en su casa. Para informes: Calle Cuartel, 29, Porreras. Gerónima Obrador.

# La Cámara de los Comunes vota su confianza a Chamberlain

La votación se realizó a las once de la noche, después de importante discurso del Primer Ministro

**La proposición de desconfianza de los laboristas se rechazó por 130 votos contra 168**

Londres. — Ayer tarde, en la Cámara de los Comunes, tuvo lugar la discusión de un voto de censura presentado por el partido laborista contra el primer Ministro, Lord Chamberlain.

Este contestó a las diversas acusaciones de los laboristas en un vibrante discurso, diciendo que, si por una parte, se le reprochaba que él intentaba ponerse en relaciones con Italia y con Alemania, a pesar de haber ambos países conculcado el «Covenant» y el Tratado de Versalles, el mismo señor Eden, Ministro dimisionario de Negocios Extranjeros, podía dar cuenta de los propósitos que a él, primer Ministro del Gabinete inglés, le animaban.

Otra acusación que se me hace, dijo, es que yo me he aliado a ciertas condiciones que me ha exigido Italia, siendo así que las conversaciones que intento no son consecuencia de imposición alguna. Con el sombrero en la mano, yo no voy a pedir negociaciones con país alguno. Por lo demás, Roma no ha impuesto condiciones algunas; antes bien, desde hace mucho tiempo se avino a ciertas transacciones, ya bien conocidas.

Por lo que mira a tratar con países que se dice que han conculcado los tratados, continuó diciendo Lord Chamberlain, hay que advertir que se ha abultado demasiado este extremo. Se ha hablado demasiado también de la seguridad colectiva, con lo cual se engaña a las naciones pequeñas. Por qué, pues, continuar engañándonos?

otros llevar a nuestro país a la guerra? Yo creo que no.

Las últimas palabras del primer Ministro inglés fueron acogidas con grandes aplausos.

La impresión en la Cámara, después del discurso de Lord Chamberlain, era de que en la votación que se haría las 11 de la noche, aquel conseguiría una relevante mayoría a su favor.

Y a propósito de la Liga de las Naciones, es necesario convenir que ha llegado la hora de que sea reformada; de lo contrario, no podrá aquella cumplir ya con sus objetivos. Un automóvil que no puede andar es que tiene los cilindros del motor inservibles, y es necesario, por tanto, arreglarlos.

Por todo ello, concluyó el señor Chamberlain, es que Inglaterra debe tratar con naciones cuya contribución a la paz es innegable. Debemos nos-

Londres. — A las 11 de la noche reunió nuevamente la Cámara de los Comunes para votar la proposición de desconfianza al primer Ministro inglés, Lord Chamberlain, presentada por los laboristas.

Esta fué rechazada por 168 votos contra 131.

Después de la votación, con el conculcado triunfo de Lord Chamberlain, éste fué largamente aplaudido por los diputados conservadores de la Cámara.

# Justificación del Servicio Social

(Departamento Central de Organización)

Ha llegado a conocimiento de este Departamento Central, que diversas instituciones públicas han dado colocación a mujeres comprendidas entre los 17 y 35 años, sin que hayan legalizado su situación respecto al Servicio Social.

Se recuerda que no pueden expedirse títulos académicos, ni colocarse en ninguna mujer en entidades públicas o empresas intervenidas por el Estado, que no presenten uno de estos dos documentos: certificado de exención firmado por la Delegada Nacional o acuse de recibo de la instancia solicitando la prestación firmado por el Jefe del Departamento Provincial de

Organización del «Servicio Social». Ninguna otra autoridad u organismo tienen facultad para determinar si una mujer está exenta del «Servicio Social».

Las autoridades u organismos que infrinjan esta disposición quedan incurso en el párrafo 2.º de la 1.ª de las Disposiciones transitorias del Reglamento sobre el «Servicio Social», debiendo satisfacer las penas pecuniarias que en ella se imponen.

Los Delegados Provinciales de «Auxilio Social» quedan especialmente encargados de velar por el cumplimiento exacto de este precepto.

# Intenso bombardeo de las factorías de Sagunto y del puerto de Valencia

Los rojos confiesan que el bombardeo causó desperfectos

Objetivos militares de la zona roja fueron ayer atacados intensamente por la flota y la aviación nacionales.

La flota bombardeó, durante largo tiempo, las factorías de Sagunto. An-

tes había bombardeado el puerto de Valencia. La aviación tomó parte muy activa en ambos bombardeos.

Los rojos, al dar cuenta de dichos bombardeos, confiesan que estos causaron desperfectos.

# Notas de sociedad

**Fallecimientos**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido, en Porto-Petro, adonde se había trasladado a causa de su delicado estado de salud, nuestro estimado amigo don Juan Perelló Cerdó, Auxiliar Administrativo del Ejército.

Por sus caballerosos sentimientos y por su agradable trato, el señor Perelló gozaba de muchas simpatías, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus numerosos amigos y conocidos, que tanto le apreciaban.

R. I. P. A.

Reciba toda su familia, especialmente sus aflijidas hermana y hermana política, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

de Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo.

Exposición a las nueve y media de la mañana.

Por la tarde, a las seis, Rosario, piadoso ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

**OTRAS FUNCIONES**

En la iglesia de San Felipe Neri, continuación de los Ejercicios Espirituales bajo la dirección del Rdo. P. Juan Ginard, C. O.

En el Centro Eucarístico, Día 24, jueves carnestolendas, a las siete y media misa de Comunión general y exposición del Santísimo. A las ocho de la tarde rosario, sermón por el Rdo. P. Felipe Neri de Palma, Capuchino, actos de desagravio, trisagio cantado y reserva de S. D. M.

**VISITA**

A la Virgen de la Soledad en Las Miñonas.

# SE ALQUILAN

Dos pisos 1.º y 2.º - Maura, 1. Informes: Librería Política.

# SELLOS

Desco comprar sellos de correo raros, comunes, y en cantidad. También colecciones. Julián Alvarez núm. 8 - 1.º Palma.

# Cupón de los Ciegos de Mallorca

Sorteo de 22 de febrero de 1938. Número premiado, 185, con 40 pesetas. Aproximaciones, 184 y 186, con tres pesetas. Arriba España.

# Boletín religioso

MIERCOLES, DIA 23 San Pedro Damiani, confesor y doctor CCABENYA HORAS Concluyen en la iglesia parroquial

# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca,")

## Se cantó un Te-Deum entre los escombros de la Catedral de Teruel

El P. Comezaña, entre piedras y basura, elevó sus preces a Dios

Y, a la salida, el General Aranda se dirige, entre las aclamaciones de sus soldados, otra vez al puesto de mando, para continuar la batalla

(Crónica de la EA I AV, la emisora oficial de la columna gallega del General Aranda en el frente de Teruel)

No por esperado, nos causa a nosotros menor emoción ni disminuye la trascendencia que para la marcha de esta guerra triunfal pueda significar.

TERUEL PARA ESPAÑA! TERUEL ESPAÑOL!

Mediada la mañana, nos llegaba la noticia, y minutos después, con toda la emoción del momento, y el recuerdo de otras horas de tiempo en que nuestras armas vibraron gozosas de poder expansionar nuestro sentimiento patriótico, lo transmitimos al éter, que se poblaba de acentos jubilosos que, dominando el espacio, repetía por doquier: ¡TERUEL ESPAÑOL! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA NUESTRO GENERALISIMO FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Pocos minutos después, para que España primero y el mundo después recibieran la confirmación de una victoria que era una campaña en que el Ejército de Franco se acercaba día tras día haciendo gesta de cada acción y transformando con heroísmo los nombres vulgares de esos pueblecitos y montes aragoneses que enriquecen el suelo hispano que una vez asombró al mundo con el ejemplo de su raza que asumió gloriosamente el puesto de vanguardia de toda una civilización. Una vez más nos saca incólume ante el enemigo.

No necesitamos resaltar el hecho, pues la escandalosa campaña roja en torno a Teruel nos lo da todo hecho, y, por añadidura, encima de la pérdida de la ciudad, eran esos campos de batalla de Sierra Palomera y del Alfambra, de Singra y el Mansuet, testigos mudos de la más espantosa derrota que haya sufrido Ejército alguno. Miles de pérdidas han sufrido, kilómetros y más kilómetros de terreno y verdaderos arsenales es lo que tienen que añadir a la pérdida de Teruel, Teruel, que tanto representaba para ellos, y para nosotros solamente el afirmar nuestro poderío en una ciudad que, pese al pasajero dominio rojo, jamás dejó de ser espiritualmente de España, porque su nombre quedará unido a otras capitales españolas de regía hispanidad que tienen para siempre en la historia una página de gloria escrita con sangre y acero.

Como se cogían desesperados a sus muros en forma inusitada! Ya por primera vez intentaron una resistencia dentro de ellos, que duró lo que tardaron en darse cuenta exacta de su situación: refuerzos y más refuerzos, consigna terminante de aguantar la resistencia hasta el límite máximo, como así fue. Nuestro triunfo se agiganta con esta realidad.

Teníamos enfrente un enemigo que peleó cuanto pudo y le vencimos rotunda y terminantemente. Y así quedaron dentro de la ciudad sus guardaciones completas, más los refuerzos de la brigada «El Campesino» y los guardias de asalto y carabineros; mientras tanto, no se descansaba un momento en el interior, para peregrinar y aniquilar al enemigo derrotado.

Hora tras hora, iba disminuyendo la resistencia de aquellos que quedaron dentro del cerco. Y hora tras hora, penetraban nuestros soldados más y más en la heroica ciudad. Al amanecer, ya eran pequeños focos los enemigos aislados, y poco después, la ocupación de la heroica villa turolense era total y completa, comenzando inmediatamente la organización de los servicios más indispensables. Los prisioneros —unos 3.000 aproximadamente— comenzaban a desfilar, y la gran batalla de Teruel, en la que el enemigo eligió hasta el terreno de la lucha, terminaba con el triunfo clamoroso de las

armas españolas, como digno remate de nuestra gloriosa enseña, flameando con legítimo orgullo entre Teruel y el cielo.

Ya en calma, pasados los primeros momentos de intensa emoción como lo es pisar el suelo bendito de Teruel liberado, viene la triste reacción de pena y coraje, al contemplar el estado de ruina y desolación que presentaba la ciudad mártir. Ni vestigio de población civil que haya podido compartir nuestra inmensa alegría, y sus calles discurren entre montañas de escombros, llenas de miseria y suciedad.

La metralla, la dinamita y el fuego con que los rojos castigaron al españolismo Teruel, han cumplido su obra destructora, que supera con mucho la impresión del Oviedo mutilado y roto. Más desagradable todavía, porque en el recinto de la capital asturiana no pudieron poner su pie los marxistas, y el mal sólo podía venir de fuera.

Ha sucedido aquí lo contrario. En la ciudad han vivido los rojos, dejando el rastro inconfundible de miseria y porquería que les caracteri-



El general Varela

za. En fin: todo lo que se diga a este respecto, es poco.

Visiblemente se notaba esta triste impresión en el rostro de nuestro General y sus acompañantes cuando se dirigían al solemne Te-Deum en acción de gracias al Altísimo, que se cantó en las ruinas de la Catedral y al que asistió acompañado por todos los jefes de unidad, que comparten las alegrías del gran triunfo de Teruel.

Allí, entre los escombros de la Catedral de Teruel mártir, meo deruida, ante los restos del retablo del altar mayor, en el que se colocó un sencillo crucifijo recogido en el suelo entre piedras y basura elevó sus preces a Dios el Padre Comezaña, siguiendo todos con emoción contenida las ceremonias religiosas, emoción que nadie supo contener, cuando el sacerdote dirigió a los presentes estas sencillas palabras:

Vosotros sois, en este momento, el gesto de España, y aquí, los que levantan la nueva España. Gritemos todos juntos: ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva nuestro Generalísimo Franco! ¡Arriba España!

Todavía sin apagar el eco de las voces de entusiasmo que corearon los vivos del Padre Comezaña, salió el general Aranda de la iglesia y, en medio de las aclamaciones fervorosas de sus soldados, se dirigió al puesto de mando, para continuar la batalla, hasta ahora triunfal.

Y ya lejos de Teruel llegaban las órdenes, que los soldados de España cumplían victoriosos; porque, por encima de todas las emociones, LA GUERRA MANDA.

Estudió también el Consejo diferentes proyectos de los diversos Ministerios.

## Llegada triunfal de Bruno Mussolini a la capital de Italia

Con él, llegaron también los demás tripulantes de su avión "I. Brun" y el comandante Stopani. Se entrega al Brasil, en Río Janeiro, el avión "I. Brun", cedido por Italia

Roma. — La capital del imperio italiano acogió ayer noche con inenarrable entusiasmo al teniente Bruno Mussolini y demás tripulantes del aparato pilotado por el hijo del Duce en su raid Roma-Río Janeiro, llegados ayer de esta última ciudad a Nápoles, a bordo del trasatlántico "Nettunia".

Grupos armados de "camisas negras", juntamente con otros de legionarios fascistas, vanguardistas y baillias, con sus estandartes y gailardetes, acudieron a la hora señalada a la estación Termini, que se hallaba

maradas de los vencedores en el raid de los "ratones verdes".

Se encontraba también entre los que esperaban a los aviadores la Condesa de Ciano, hija de Mussolini.

Seguidamente el Duce, después de bajar revista a los grupos armados y milicias fascistas, se dirigió a los andenes.

A las 20'15 llegó el tren que conducía al teniente Bruno Mussolini, acompañado de los demás tripulantes de "I. Brun" y del comandante Stopani, superviviente del hidroavión perdido al intentar el regreso del Brasil a Italia.

Al descender los aviadores del tren, una estruendosa salva de aplausos resonó en los andenes de la estación, al tiempo que el Duce, sonriente, iba abrazando, uno a uno, a todos los aviadores.

Eco después aparecían éstos, acompañados del Duce, a la entrada de la estación, momento en que se desbordó el entusiasmo de la muchedumbre estacionada ante aquélla, que prorrumpió en vítores y aplausos, al par que la banda de música entonaba el himno "Giovinezza".

El teniente Bruno Mussolini fué particularmente objeto de sigulares muestras de cariño y simpatía.

Seguidamente, después de pasar ante los grupos de jóvenes fascistas, legionarios, vanguardista y baillias, ocuparon los aviadores diversos automóviles, para dirigirse a sus hogares, reñitiéndose las demostraciones de entusiasmo del pueblo romano al atravesar aquéllos la plaza de la Exedra.

Detrás de los aviadores partió también, en automóvil, el Duce que fué objeto asimismo de particulares muestras de simpatía.

Entrega de uno de los "ratones verdes" al Brasil

Río de Janeiro. — En el aeródromo de esta capital, se celebró ayer el acto de entrega del avión "I. Brun" cedido por Italia al Brasil en recuerdo del triunfal raid llevado a cabo por los "ratones verdes".

Asistieron a la ceremonia los aviadores Biseo y Moscatelli, comandantes de los otros dos trimotores, el Embajador de Italia en el Brasil, el Ministro de la Guerra brasileño, el general Andrade y todos los aviadores del aeródromo.

Hizo el acto de entrega el Embajador italiano por medio de breve discurso, al cual contestaron, agradeciendo el regalo, el Ministro de la Guerra del Brasil y el general Andrade.

Seguidamente el Comandante Biseo realizó un vuelo a bordo del avión con el cual despegó empleando solo dos segundos.



El general Dávila

profusamente adornada con numerosas banderas.

Una inmensa muchedumbre, ávida de tributar a los pilotos transoceánicos un fervido saludo de bienvenida, se agolpaba asimismo ante la estación.

A las 19'50 llegó a ésta el Duce, con uniforme de comandante de la milicia, el cual fué recibido, a los acordes del himno fascista, por el Secretario del partido, Starace, el Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, el de Cultura popular, Bottai; otros Ministros, el Subsecretario del Aire, general Valle, y numerosos jefes y oficiales de la Aeronáutica, ca-



El general Aranda

## ¿Dónde está «El Campesino»?

Son contradictorias las noticias que se reciben acerca del paradero de "El Campesino", jefe de la Brigada de su nombre, la cual se encontraba en Teruel.

Mientras algunos prisioneros afirman que el cabecilla está oculto en alguna casa de la ciudad, otros aseguran que la noche del lunes al

martes, al ver el sesgo de los acontecimientos, visiblemente descompuesto y desesperado, se arrancó las insignias y vestido de simple soldado, y con uniforme harapiento, escapó, solo, por un barranco.

En lo que todos los prisioneros están acordes es en declarar la crueldad con que ejercía el mando.

## "Expectator,, recorre la ciudad recuperada

Teruel está destruido, más que Oviedo, todavía, y lleno de detritus amontonados, que ya empiezan a limpiar nuestros soldados

Dos docenas de personas civiles han soportado la gran hecatombe

CANTOS E HIMNOS PATRIOTICOS, Y COLUMNAS Y COLUMNAS DE PRISIONEROS

¡Qué espantoso grado de desolación presenta Teruel, reconquistado por nuestras tropas!

Más, mucho más allá de la destrucción de ciudades y pueblos liberados; más terriblemente destruido que Oviedo: Teruel es un montón de casas destruidas, de muros cortados y de residencias saqueadas por la furia y la violencia más inconcebibles.

La noche pasada todavía dispararon las ametralladoras rojas, teniendo lugar algunos paqueos; pero, cuando entraron esos soldados, el alférez que los mandaba, que iba en descubierta y es turolense, al llegar al bar Sandujar, advirtió la presencia de unos hombres que comían tranquilamente, a los que interrogó:

—¿De dónde sois vosotros?

—Y ellos respondieron: —De la División del «Campesino».

—Pues, daos presos y... ¡ARRIBA ESPAÑA!

Yo he seguido luego el mismo itinerario en mi visita y con el mismo alférez. Por la Avenida de Zaragoza, no se hallan más que ruinas, de cuyas casas sólo se hallan en pie algunos muros.

A continuación de esta breve visita, más ruinas, pertenecientes al

asedio rojo, sus aviones dejaron caer varias bombas, que perforaron la bóveda, dejándola al descubierto, lo que ahora puede contemplarse perfectamente.

El Palacio Episcopal se ha conservado. ¡Menos mal! Del Palacio Episcopal se han llevado el archivo. Las preciosas torres mudéjares, que están agujereadas, terriblemente, por la metralla, y, al pie de una de ellas, la de San Martín, hay varias cargas de dinamita, al parecer preparadas para efectuar nuevos actos vandálicos, que se han podido evitar.

Y aún en la mancha de las ruinas del Seminario, encontré otro montón de piedras gloriosas, donde resistieron nuestros héroes y nuestros mártires. De la iglesia, enterrada en escombros, solo quedan unos restos de muro interior; se sostienen difícilmente pequeñas partes, en cuyo remate ha quedado una imagen, a la que la metralla amputó los brazos.

En la iglesia del Salvador, se salvó el Cristo de las Tres Manos, pero los destrozos de la furia roja son poco menos que irreparables.

De aquí, me fui a la iglesia de San Pedro, en donde están las momias de los Amantes de Teruel. De allí han desaparecido las reliquias, que también ha robado la horda.

En fin; la tarde avanza y es hora de dejar este Teruel, que los rojos han destruido en refinado ensañamiento.

Paseo por otra calle, donde todas las casas, sin excepción, están agujereadas y saqueadas. Los detritus amontonados, nos salen al paso por todas partes, y los soldados se aplican a las primeras tareas de limpieza.

Mientras, en el aire siguen zumbando nuestros motores, que van y vienen en persecución de los restos del destruido ejército enemigo. Voy por el lugar que fué el rincón más predilecto de Teruel. Y está terriblemente mutilado. A la puerta de uno de los edificios menos mutilados, hay colocados unos pasquines, que el número Gobernador rojo de la invicta y heroica ciudad de Teruel, que era solo Gobernador de Teruel, se dio de todo Aragón. Se trata del conocido pelafustán José Ignacio Manteiga, que, en sus bandos, decía cosas muy pintorescas; pero la cosa es que los liberadores de Teruel exigían a todos los habitantes que, en el plazo de 24 horas, entregasen sus artículos de comer, beber y arder que vivieran en su poder.

La pretensión del Gobernador de «todo Aragón» a los desdichados turolenses no podía manifestarse más pronto y más horrorosa. Antes de poder recorrer todos los escombros, he encontrado aquí docenas de personas civiles que han soportado esta gran hecatombe; entre ellas, hay varias mujeres y algunos niños, que nos dicen lo siguiente: —Señor, Tan terrible fué esto, que a mí me llevaron presa a Mora de Rubielos, de donde logré escaparme para venir a esta cueva, en la que yo estaba segura de poder esperar la liberación, que no podía tardar.

Regreso entre un gran estruendo de cantos e himnos patrióticos, que van desfilando columnas y columnas de prisioneros. Ya está Teruel en el regazo de la Patria inmortal. Esos señores, la España que se está forjando a prueba de heroísmo y de afanes protegida por Dios y guñada por el Caudillo.

EXPECTATOR

Martes, 22, a media noche.

## Parece que Lord Halifax será nombrado Ministro

DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Londres. — "The Daily Telegraph" publica una información afirmando que, probablemente, Lord Halifax será nombrado, en propiedad, Ministro de Negocios extranjeros.

Cree totalmente improbable que Eden acepte cartera alguna en el Gobierno, y hace notar que el exministro no votó ayer el voto de confianza. En cambio, no cree que Eden se una a determinado grupo de la oposición.

## LEA VD. CORREO DE MALLORCA

## Consejo de Ministros

A las 5 de la tarde se reunió el Consejo de Ministros. La reunión duró, aproximadamente, unas 6 horas.

El Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, facilitó a los periodistas lo que se trató en la reunión.

Continuó estudiándose la carta de Trabajo, que ha sido aprobada por los Ministros y que sólo falta ser presentada al Consejo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El General Jordana, en nombre de todos los Ministros, expresó en emocionadas palabras la gratitud de España al Generalísimo Franco, por haber dirigido sabiamente las operaciones que terminaron con la conquista de la heroica ciudad turolense, y al General Jefe del Ejército del Norte, don Fidel Dávila.

El Consejo firmó, además, un decreto reorganizando el Instituto Geográfico y Estadístico.



De la manifestación patriótica de ayer en Palma. Fachada de al Casa Consistorial, con los gigantes y el retrato del Caudillo, y la plaza de Cort al organizarse la manifestación.

